[bookmark: _GoBack]Для работы с детьми с ОВЗ насыщенная развивающая предметно-пространственная среда становится основой для организации увлекательной, содержательной жизни и разностороннего развития детей с ограниченными возможностями здоровья. С этой целью в ДОУ создается единое пространство: гармония среды разных помещений групп, кабинетов, зала, дополнительных кабинетов – коридоров, участков и др.
В группах созданы различные центры активности:
- центр познания обеспечивает решение задач позвательно - исследовательской деятельности детей (развивающие и логические игры, речевые игры, игры с буквами, звуками, слогами; опыты и эксперименты);
- центр творчества обеспечивает решение задач активизации творчества детей (режиссерские и театрализованные, музыкальные игры и импровизации, художественно-речевая и изобразительная деятельность);
- игровой центр обеспечивает организацию самостоятельных сюжетно-ролевых игр;
- литературный центр обеспечивает литературное развитие дошкольников;- спортивный центр обеспечивает двигательную активность и организацию здоровье сберегающей деятельности детей.
В детском саду созданы условия для развития детей в соответствии с его индивидуальными особенностями развития и здоровья  по направлениям: физическое, художественно-эстетическое, социально-личностное и познавательно - речевое.


