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«Все мы родом из детства»…Эти прекрасные слова А.Сент-Экзюпери как нельзя лучше обращают нас к истокам нашей жизни, к пониманию того, что именно в нас самих, в наших детях поведет нас разными дорогами наших судеб.

Эти слова могли бы стать эпиграфом к работе психологов, в первую очередь детских психологов, которые стремятся понять, как чувствует, думает, запоминает, творит человек в самом начале своего жизненного пути. Именно в детстве, и часто на протяжении такого небольшого промежутка времени, как дошкольное детство, закладывается то, что во многом определяет нашу «взрослую» судьбу.

Одной из важнейших задач, стоящих перед современной педагогикой, является воспитание творческой личности, способной выражать свою индивидуальность. Только творческая личность способна не только  созидательно относится к окружающему миру, но и привносить в него нечто новое, совершенствовать и видоизменять его. Но невозможно добиться творчества сразу,- эту способность нужно развивать. И чем быстрее начнётся этот процесс развития, тем успешнее и плодотворнее будет творчество. Сегодняшнее народное образование, меняя своё содержание, ищет и совершенствует методы обучения и воспитания, наметился большой интерес к воображению ребёнка, стремление активно включать эту сферу в процесс обучения.

Современная педагогика ставит своей целью воспитание ребёнка – дошкольника – творчески развитого, инициативного, раскрепощённого, с высоким уровнем развития познавательных способностей.
Современные дети фантазируют очень мало – процесс воображения оттесняется большим количеством и разнообразием игрового материала, что практически лишает ребёнка использовать предметы – заместители в различной игровой ситуации; процесс компьютеризации также затрудняет развитие одной из важнейших психических функций – воображения.

Развитие творческих способностей дошкольников реализуется в основном в музыкально – театрализованной деятельности и продуктивных видах деятельности (рисование, лепка, аппликация, конструирование). Но очень мало места отводится для развития творческих способностей с помощью дидактических игр и упражнений. Поэтому необходимо, что бы развитие у ребёнка процесса воображения формировалось также посредством игровой деятельности, а именно развивающих дидактических игр и упражнений.

Многие авторы (Л. Ю. Субботина, Е. Я. Кравцова, Л. Н. Прохорова) наряду с теоретической базой предлагают практический материал, но он, как правило, не регулируется возрастными рамками и подчас дублирует друг друга.

Столкнувшись с противоречиями, было принято решение посвятить работу проблеме – как развивать воображение дошкольников, с помощью каких методов и приёмов это делать, как организовать такую окружающую среду, которая бы способствовала в наибольшей степени становлению детского творчества.

Актуальностью данной темы является представление приёмов активизации творческих способностей ребёнка в специально-организованной деятельности; направлена на развитие у ребёнка процесса воображения посредством игровой деятельности, а именно развивающих дидактических игр и упражнений.

Новизна заключается в формировании воображения как основы творческого мышления в специально-организованной деятельности педагога с детьми, посредством выполнения дидактических игр и упражнений, используя различные современные технологии (ароматерапия, арттерапия, игровая терапия, креативная визуализация, цветотерапия, хромотерапия).

В системе работы по формированию у детей воображения посредством игровой деятельности были поставлены следующие задачи:
 -  изучить литературу по данной проблеме, сделать её теоретический анализ;
 - определить уровень развития воображения у детей старшего дошкольного возраста;
- разработать систему игр и упражнений, способствующих наиболее успешному развитию творческих способностей у детей.
«Воображение,- пишет С. Л. Рубинштейн,- связано с нашей способностью и необходимостью творить новое». И далее: « Воображение- это отлёт от прошлого опыта, преобразование его».
Воображение – это психический познавательный процесс создания новых образов путём переработки материалов восприятия и представления, полученных в прошлом опыте. (Г.А. Урунтаева).

Творчество – это продуктивная деятельность, порождающая качественно новое, отличающееся неповторимостью, оригинальностью и общественно – исторической уникальностью. Своеобразие детского творчества заключается в том, что в результате его не создаётся никакого общественно – значимого продукта, но сам процесс творчества и его результат имеют важное значение для личностного развития ребёнка и является фундаментом успешной жизнедеятельности в будущем. (Л. С. Выготский).

Творчество – это деятельность, в результате которой создаётся новый, оригинальный продукт, имеющий общественное значение. Это может быть новое знание, предмет, способ деятельности, произведение искусства и т. п. (Г. Г. Григорьева). 
«Игра ребёнка не есть простое воспоминание о пережитом, но творческая переработка пережитых впечатлений, комбинирование их и построение из них новой действительности, отвечающей запросам и влечениям самого ребёнка». (Л.С. Выготский об игре).


Отсюда следует важный педагогический вывод: для того, чтобы создать благоприятные условия для развития воображения и творчества детей, необходимо расширять их реальный жизненный опыт. Чем больше ребёнок видел, слышал и пережил, чем больше он знает, и усвоил, чем большим количеством элементов действительности он располагает в своём опыте, тем значительнее и продуктивнее при других равных условиях будет деятельность его воображения.

Научной основой педагогического исследования стали работы А. Ю. Субботиной, Е. Е. Кравцовой. О. М. Дьяченко определила особенности развития и пути активизации воображения дошкольников, указала основные направления развития воображения на ранних этапах онтогенеза. Учитывая самостоятельность и оригинальность О.М. Дьяченко, как и многие другие авторы, выделяет творческое и воссоздающее воображение, при чём последнее направлено на создание образов, соответствующих описанию. Именно воссоздающее воображение является самым ранним видом воображения и как бы подготовительным этапом к появлению воображения творческого. Именно с развития воссоздающего воображения О. М. Дьяченко предлагает начинать работу, итогом которой будет развитие творчества у детей.

Также большое значение в педагогическом исследовании сыграла работа А. И. Савенкова « Детская одарённость: развитие средствами искусства», где автор раскрывает творческий потенциал личности с помощью специально организованного обучения. 

Развитие воображения у дошкольника не может рассматриваться только в рамках детского сада. Семья и детский сад – два воспитательных феномена, каждый из которых по своему дает ребенку социальный опыт, способствуют созданию оптимальных условий для развития творческой личности. Как бы не складывалась жизнь родителей, перед ребенком необходимо открыть как можно больше путей и обязательно помочь ему вступить в мир творчества, воображения, фантазии.

На протяжении такого сравнительно небольшого отрезка времени, как дошкольное детство, воображение ребенка проходит существенное развитие. Еще Л.Толстой писал: «Разве не тогда я приобрел все то, чем я теперь живу, и приобрел так много, так быстро, что всю остальную жизнь я не приобрел и одной сотой того? От пятилетнего ребенка до меня только шаг. А от новорожденного до пятилетнего страшное расстояние». Конечно, это некоторое преувеличение. Но не случайно сейчас внимание психологов все больше привлекает дошкольный возраст, истоки развития психики человека. Как же мы можем судить, есть ли у ребенка воображение или оно еще не возникло? Когда начинает складываться один из сложнейших психических процессов? Ведь именно воображение, то есть умение представлять себе то, что не существует в действительности, отличает человека от всех остальных существ.

Мы знаем, что у животных есть восприятие, память и мышление, хотя, конечно, все эти процессы отличаются от человеческих. Но представить себе животное, наделенное воображением невозможно. Хорошо известны слова К. Маркса: «Паук совершает операции, напоминающие операции ткача, и пчела постройкой своих восковых ячеек посрамляет некоторых людей – архитекторов. Но и самый плохой архитектор от наилучшей пчелы с самого начала отличается тем, что, прежде чем строить ячейку из воска, он уже построил ее в своей голове». 

Может быть, именно поэтому нас так привлекают творчество, творческие люди, что творчество – это вершина развития человека, человеческих способностей. Но где же истоки этого? Как начинает складываться творческое воображение? Развитие его неразрывно связано с развитием личности ребенка. Воображение – это чуткий «музыкальный инструмент», овладение которым открывает возможности самовыражения, требует от ребёнка поиска и исполнения своих собственных замыслов и желаний. 
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